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mir stinkts!
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Es gibt immer noch Personen, welche zur Entsorgung von verschiedenen brennbaren Materialien, wie: Abfallholz, Papier, Verpackungsmaterialien aus Karton und Kunststoffen oder nassen organischen Abfällen ein qualmendes Abfallfeuer entzünden ohne zu bedenken, dass die entstehenden Abgase für die Umwelt, die Nachbarschaft und nicht zuletzt auch für die eigene Gesundheit sehr schädlich sind. Durch diese verbotene Form der Abfallentsorgung gelangen rund 1‘000-mal mehr Giftstoffe in die Luft als bei der regulären Entsorgung in einer Kehrichtverbrennungsanlage. Gesamthaft werden durch verbotene Abfallfeuer in der Schweiz mittlerweile mehr als doppelt so viele Giftstoffe freigesetzt, wie durch sämtliche Sonderabfall- oder Kehrichtverbrennungsanlagen zusammen.

Aus diesem Grund hat das Lufthygieneamt beider Basel, die über den vergangenen Winter lancierte Aufklärungskampagne gegen die Abfallverbrennung im heimischen Ofen auf das Thema: „Feuern im Freien“ ausgeweitet. Die entsprechende Broschüre "mir stinkts!" informiert über die Auswirkungen dieser Art der Entsorgung von Abfällen. Sie bekommen die Broschüre gratis auf der Gemeindeverwaltung und der Bauabteilung.

Grosse Unkenntnis bei der Verbrennung von Abfall besteht nach wie vor beim Holz, speziell beim Verpackungs- und Bauholz (Paletten, Kisten, Balken, Bretter). Mit blossem Auge ist hierbei nicht zu erkennen, dass dieses Holz mit giftigem Material behandelt worden ist! Deshalb darf auch solches Material nur in einer speziell dafür bewilligten und mit einer Abgasreinigung versehenen Anlage verbrannt werden.

Weitergehende Informationen finden Sie auch im Intenet unter www.basler-luft.ch.
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